

Mind body problem

???

Как материальное (физическое) соотносится с идеальным (ментальным)?

Обладают ли тело и сознание общими свойствами?

Как в физическом мире, описанной наукой, может существовать сознание?

Как ментальный феномен можно соотносить с физическим телом и описать в соответствующих терминах?

Mind body problem

История становления проблемы «сознания и тела»

Античность: «калогатия» - единая красота тела и души.

Средние века: Разделение земного (телесного=греховного) и небесного (духовного=высшего). Противопоставление души и тела.

Эпоха «Возрождения»: Стремление к единению души и тела, пантеизм

Mind body problem

История становления проблемы «сознания и тела»

Декарт (17 век): две различные субстанции: тело и сознание.

«Субстанциальный дуализм» (Г. Райл «дух в машине»)

Проблемы дуализма: Физическое действие требует физической причины. НО Желание пить заставляет руку поднять стакан. Заноза в ноге вызывает боль.

Mind body problem

История становления проблемы «сознания и тела»

«Дуализм свойств» (XX век):

дуализм относится не к сущностям, а к их свойствам. Два различных типа свойств (ментальные и физические) могут быть отнесены к одному объекту, но принципиально отличаются друг от друга.

Mind body problem

Монистические подходы к решению:

- 1. Существует только физическая субстанция («физикализм»).*
- 2. Существует только ментальная субстанция (например, Беркли).*

Физикализм:

Сознание можно отнести к области компетенции естественных наук. Сознание как материальный объект. Ментальные явления можно подвергать анализу, описывать в физических терминах.

Критика: *физикализм не учитывает опыт сознания, его субъективную природу.*

Mind body problem

Каково быть летучей мышью?

«Попробуйте представить, что руки у нас переходят в перепончатые крылья, позволяющие нам порхать на рассвете и на закате; что мы очень плохо видим и воспринимаем окружающее при помощи системы отражённых высокочастотных сигналов... Всё, что я могу вообразить, говорит мне лишь о том, как бы почувствовал себя я, если бы вздумал вести себя, как летучая мышь. Но я ставил вопрос не так! Я хочу знать, как чувствует себя изнутри сама летучая мышь!»

(Томас Нагель)